

CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetések utolsó díj szerint számítjuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

Főszerkesztő:
PÁL GÁBOR

Szerkesztő:
KÁDÁR FERENC

Felölös szerkesztő:

Dr. GÁL JÓZSEF

A lapba szánt közlemények

és csepepéndányok a szerkesztő címére (Csikszereda, Apaffy-u. 3.) és előfizetési díjak pedig Dr. Gál József ügyvéd címére küldendők

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyitlitter sora 20 fillér.

—: Megjelenik minden szombaton. —:

A védtelen székelység.

Irla: PORTIK ANDOR.

Egész Európa lázasan fegyverkezik. Németország, Ausztria—Magyarország stb. létszámot emelnek, hajókat építenek. Franciaország pedig, mivel létszámot nem emelhet, hát behozza a 3 éves szolgálatot, mire szomszédjai ugyancsak nagyot néznek...

A Balkán szépen lecsendesedett. A szerb, a bolgár, a görög stb. épen jól lakott már embervérről, emberhússal s mégis hogy lehet, hogy mi ma is csak abból a Balkán háborúból koldulunk? Azt mondják a bankok: Nincs pénz s nem is lesz mostanában! Ha nem is egészen e jelen-ségekből következtelve... mégis, mégis úgy tűnik föl nekem, hogy készül valami a hátunk megett. S kétségtelen, hogy bármi legyen is előidézője az európai nemzetek nagy konfliktusának, mi osztrák-magyar monarchia vagyunk azok, kik legkevésbé tekinthetünk reinennyel a nagy európai bonyodalmak elé.

A nagy németek egységes Németbirodalomról álmodnak, mondvan, nincs szükség Európában két, külön német nyelvű államra. Olaszországnak Ausztria iránti érzelmeivel tisztában vagyunk, valamint az „atyuska” apai lelkiületével is. Azért nem nehéz e dolgok szemléletének a legrosszabbra gondolni a „sögor” irányában, kinek még az a gyöngésége is fennáll, hogy egyetlen állami Európában, melynek alapja minden nemzeti érdeket nélkülöz s az egyetlen állam, mely nem valamely nemzet érdekében áll fenn.

No de hát gyérünk csak haza Magyarországra! Itt még csak meglennék a mi szlávjainkka, valamint a többiekkel is, ha akaratunk és cselekvési képességünk, azaz szuverenitásunk nem volna oda bilincselve a germán érdekekhez. Hahnen itt mi, a sarokban, az olah fratyilékkel sehogysem vagyunk! Es nem is leszünk!... Az utóbbi időben 39° celsiusra emelkedett „román nemzeti” öntudat, valamint a dákorumán hang-

hullámok rendkívüli sebességű rezgése körülbelül sejtetik velünk, hogy szorul immár a hurók nyakunk körül. Kinek a nyaka körül?... Az erdélyi magyarság nyaka körül. Ki az erdélyi magyarság?... Hát bizony, ha ezt a kérdést vizsgálat alá vesszük s a székelységet az erdélyi magyarság létszámából levonjuk, e szám nagyon torpe marad. Megállapíthatjuk azért, hogy az erdélyi magyarság valójában mi székelyek vagyunk, kik egységes tömegünkben itt a sarokban, ebben az „átkozott” sarokban, mely régóta gálja a nagy Dákorumániának, de sovén magyarságunkban, történelmi multunkban is nőttünk arra a jelentőségre, melyen ma újabb elnyelni készülő, veszedelmes lángnyelvek mardosásai közt állunk.

Es mit látunk? Most, midőn nemsokára, nem tudni, melyik napon, milyen ürügy alatt lepi át a keleti Kárpátokat a román hadsereg, a székelység, az erdélyi magyarság megtestesítője annyit lát, török, német harc után nyomorban, fekete kenyéren tengetve életét, fegyvertelenül és teljesen védtelenül, elhagyatottan áll. Nem tréfa dolog ez! A Balkán-események nem egyszer cáfolják meg a nemzetközi jog hirdetett erejét és tiszteletét buntellenül. Mert ma, midőn a dákorumánizmus ugy a határokon belül, mint kívül oly merészen, sőt fenyegetően beszél anélkül, hogy megtorlattanak, a mi aggodalmunk létjogosultsága annál erősebb.

A határokon esetleg áttörő román hadsereg elcsősorban is s székelylel tojga szembetalálni magát, melynek fegyvertelenségét, védtelenségét faji érdekeinek szolgálatára használhatja fel. Hol van Csik-és Háromszékmegeyében az a katonai készség, mely egy hirtelen, nem várt betörés esetén az ellenséget csak egy napra is föltartoztassa? Kolozsvár, Nagyszében, Gyulafehérvár oly távol esnek, vasúti hálózatunk oly hízagos, hogy a hadseregszállítás napokig igényel. De hol a kellő felszerelés, munició? Hol?... Megmondom én! Az olasz határokon. Mert edesebb ám a monarchiának az osztrák föld meg a szent

hármasszövetségessel szemben is, mint a dákorumánál szemben a magyar határ!

Persze azt mondhatja mindezekre valaki: neveltséges dolog, mert hisz lehetetlen, hogy Románia olyan észrevétlenül megleljen. Hát erre azt mondom, hogy bizony semmi sem lehetetlen a földön, kivált abban a korban, mikor még a mozgósításokat is oly ügyesen kimagyarázzak a diplomataék. Aztán meg tegyük fel, hogy a határokon „gyakorlatozó” román hadsereg bejön a tölgyesi szoroson, elvágja a telefont, leöli azt a néhány szál csendőrt, a magyarság pedig futhat mezítlab avagy akár löhaton is Csikszeredába a két száloalj honvédért. Nem neveltséges?...

Azért nekünk székelyeknek, erdélyi Magyarországnak sürgősen követelnünk kell Erdély határainak méltó megerősítését legalább is mindaddig, míg Románia nem gondoskodik a dákorumán tőrekveseknek saját területén való elfojtásáról, míg Románia polgarai nem hagynak fel az erdélyi romanság hitegetésével, biztatásával támogatásával. Követelnünk kell:

1. Csik és Háromszék katonai megerősítését.
2. Az erdélyi hadtestparancsnokság olyan forma kettősztatását, hogy egyik hadtest Marosvásárhelyt legyen.
3. A székelységnek, a székelyezredekeknek a marosvásárhelyi székelye hadtestbe való beosztását, a székelyeiöldön, különösen pedig Csik-és Háromszékmegeyékben való elhelyezését.
4. Természetszerűleg kellő arányú gyalogság, lovasság, tüzérség stb. számában.
5. Elegséges felszerelésnek, muníciónak a székelyeiöldön való készentartását.

Meg vagyok győződve, hogy a székelyei fegyedül és kiválóan alkalmasak arra, hogy Erdélyt őseikkhez híven mindenféle ellenségtől megóvják. És ne felejtsek el, hogy a 48—49-iki meszarások idején is volt katonaság Erdélyben, de az a katonaság német volt és csak akkor „sietett” a magyarság védelmére, mikor már biztos tudomása volt a vértürodokról.

A „CSIKI HIRLAP” TÁRGÁJA.

A sárándi három fűzfa.

— (Humoreszk) —

A sárvári kaszinóban ülünk. Vacsorán. — Fent szeniorunk ül; az ő fejének árnyékában egy fekete szakáll, gazdájával, a sárvári lyceum érdemes igazgatójával egyetemben; sőt általában szörke kalap s irodai gondok borítják, de most derült. Vele szemben foglal helyet a „Vidámsághoz” címzett jöncvölt betérőnek gazdája, ki igen szereti a „hajneresztörténeteket... (t. i. hajat — nem szokott viselni). Lent ficánkol a misera plebs, s közöttük e sorok írója, az asztaltársaságának rendes, s a lyceumnak érthetetlen és gyöngédtelen kolholmányok alapján, az óráról rendszerint 5 perccel késő lagya. A társaság vidám. És ez természetes: Sárándról s az ő papjától, Nándor papról van szó. Nyájas olvasóm! Hallottál-e te valaha Sárándról és Nándor papról valamit? Mert Sáránd nevezetes helység; nem ugyan kalapácsáról, a lagyszivű Fejenagyról és Hagarja uramról, a bécei barátjáról — nem. Hát miről? Egyebekről.

Ime Sáránd nevezetességei:
Primo, nevezetes arról, hogy míg Nagyeuynének csak két fűzfájához fűződik egy érdekeny történet, addig nála háromhoz; tehát többöz. Már pedig a többség — dönt.

Secundo, nevezetes, hogy itt soha nem tartottak országgyűléseket. Csak egy gyűlés volt: t. i. akkor amikor a Rómából visszatérő, sztrikáló hajjal és áldással megrakott s a hieveinek élénk vonalmát kidurrogó mozsarakról elegáns expressz-fogatjával együtt felborult lelkipásztorinak — me g g y ü l t volt a baja.

Tertio, nevezetes, hogy van egy fatonya a kökorszákból, melyet a — sárándiak tántoríthatatlan hite szerint — Michel Angelo épített a bábeli torony mintájára, kimondván: „Hogya Babelnek van ornya. hát legyen Sárándnak is!” Sárándi öreg emberek emlékeznék meg arra is, hogy a toronyt körülbelül akkor fejezték be, mikor a dörök bevándoroltak Ariakába s az Amazon partján megalapították Spartát s mikor a nagy Achilleus megöltatta Rigó lovat a mai Kongó (akkor meg nem — kongott...) folyóban, hogy új erővel folytathassa útját Szent Iona szigete felé, a spanyolok fogságában raboskodó barátjának, Odysseusnak meglátogatására. (A geográfiai nemtoródómság a sárándiaknál shakespearei vonás).

A toronyt, mint a hosszú századok molhos kezétől megszentelt becses műemléket, nagy gonddal őrzik: A falusi baktér parancsnoksága alatt tíz legényből álló vasvillas őrség van szervezve, melynek a következő rövid, de rettenetes parancsa van: „Mivel vasvilla van a kezeledekben, mindazon vakmerő halandókból, aki e toronyt bántani merészeli — villasreggelit készítesek!” A tüzészek teljes kizárására a torony aljában öl, bármely pillanatban megölhető öntöző kanna áll a közeljövőben megalakítandó sárándi e l s ö t t z o t t ó s á g rendelkezésére.

Quarto: Venio nunc ad fortissimum, Sáránd büszkeségéhez, az ő papjához, Nándorhoz. Ha Sárándot bevési Klío évkönyveibe, kérdés e még, hogy Nándor papért történik az? Leírjam alakját? Látál-e pergamen-arcof, amelyet a homlokton átszáguldó nagy gondolatok, a való mélyere látó meditációk s az éjt nappal tévő aszketikai gyakorlatok — barázdákba szedtek? Ha igen, akkor előttél áll a porhüvely, — amelyk méltatlan hordozója az ő köznapi tulszárnyaló szellemének. De talán egész egyénisége legjobban lerajzolódik azokban a fontos egyházi ügyeket mé-

hükben hordozó epistolákban, amelyeknek tömörsége megszégyeníti Tacitust. Régente daltás alakját az idő melya kissé meggömböltette, de a ruganyosan feszülő acélizmok elarúlják, hogy az egyház veled beszélő harcosa valamikor a császár oroszlánszivű katonája volt. Bizony eliramlik az idő, elszállnak az evkek, de a futó esztendőek nem tudják elseperni az ifju szív emlékeit... s ha Napoleon büszke volt arra, hogy teremté előtt látta egykor Európa királyait, mit érezhetett Nándor pap, ki magasabb hatalmakat, asszonyi sziveket látott maga előtt porba omlani... A becsi Práter lombjai most is Nándor onkemesről süttognak s Ludovika Karola Leopoldina aligona tojga feledni valaha az ő — less Nándorát...

Az egykori előkelő világi azóta sárándi magányában hordja a nagy szellemek remete-köntösét; de a levegő, amit Beesben magába szívott, meglátászik udvarán. A legaggodalmasabban körülírt s a legszigorubbán betartott spanyol-etikett uralkodik itt, a melynek mindenható lentartója a házigazdan kívül Andras bátyánk, ez öszlő grand seigneur, aki a spanyol bon-ton egész legyvertarárt hozta haza magával, mikor a sárándiak részéről a spanyol-viaszk tanulmányozására Madridba kiküldetett volt.

Ha belépsz a k e s e i rokokó stíben berendezett lakosztalyba, nem tudod, minő szavakkal adj kitéjezt csodálkozással vegyes elamiasodnak. Lepj be a dolgozószobába: „Hisz itt egy tudós lakik”, a szalomba: „itt meg egy művész!” Ki tudna elősorolni a megszámlálhatlan műremeket, melyektől roskadoznak a falak? Csak azt a lejelkül Szt. Antal szobrocskát említen, amely torzójában is mutatja a diettáns házi gazda nagy műszeretetét. Nem tud eléggé hálálkodni, hogy sikerült e becses műemléket kipiszkalni Pompeji romjai közül s határtalan az öröme, hogy azóta

De a társadalomnak is vannak kötelességei. Fővilágosítani a székyelt a nemzetiségi törekvésekről, a székyei ifaluk fiatalságát sportok, katonai rendgyakorlatok, céllovesztet rendszeres gyakorlatára készíteni, arra alkalmas valamelyes tervezetben tömöríteni, minék áldásos következményei minden téren éreztetnék hatásukat. Mintaképpül állítom a lengyel szokolistákat, kiknek élelőrs, feygelmeztet serege csak Galiciában 60.000 egész emberrel büszkélkedik. Az öntudatos, józan, kemény, egészséges székyesség őseihez mellő diadalt aratna mindenkoron a jövőben, amikor csak a háza és a nemzet érdeke kívánja.

Azt hirdetik ellenségeink, hogy üttő a tizenkettődik óra. Ha tényleg így áll a dolog, székyei testvéreim, azt hiszem, itt az idő, hogy mi is fellépáskodjunk puha vánkonszónokról s ne csak katonasággal erőstítsük meg sáncainkat, hanem tudással, józan belátással, egyetértéssel és munkával a testvéri szeretetben!

A képviselőház ülése. A már megszokott mederben folyik. A munkapárti mindenhatóság öltögeti nyelvét a másik lábor hivreire, s még megérjük, hogy gróf Tisza István elnök és gróf Károlyi Mihály a nagyvilág szemelattára a világsajtóban vivják meg a politikai életünk gyászos szemálmom-harcaként modern párbajukat: tollal, bandázs nélkül. — Balogh miniszter torz sajtójavaslata nemkülömben szönyegen van, amelyeket minden oldalról, tudományos és jogi szempontból egyenként hevesen támadnak. Hossza 5—6 órás beszédekkel mondanak ellene ellenzéki oldalról, de azért bizonyony lényegre nem ható javítás nélkül viszik keresztül.

A delegáció ötperces ülése. Amint ismeretes, az ellenzék kérelmére a magyar delegációt kedd délelőtt tízenegy órára teljes ülésre hívta össze báró Láng Lajos, a delegáció elnöke. Az ellenzék ezen az ülésen akarta szövé tenni a parlamenti őrség bécsi szereplését, azonban az ülés alig öt percig tartott, mert a delegátusok nem jelentek meg határozatképes számban. A munkapárti delegátusok féltek az ellenzék támadásától és emiatt nem jelentek meg. Láng Lajos báró december elsejére hívta egybe újra a delegációt s az ellenzék akkor fogja szövé tenni az őrség szereplését.

Széljegyzetek.

Személyes kérdésben szót kérek!

A „Csikvármegye” 129. számában, tisztelendő Vákár József ur tollából, „Reflexiók a „Széljegyzetekre” cím alatt egy közletem jelent meg, melyben az igen tisztelt cikkíró ur kritika tárgyává tette az e hasábon megjelent és „Meglílt az emberben a vér” kezdetű Széljegyzetemet, melyben a tragikus sorsu dr. Fekete Zoltán esetét tárgyaltam. Cikkíró ur gombosúre tűz egyes kifejezéseket, kifogásolja a tartalmat és kijelenti, hogy

a Szt. Antal nélküli fej is előkerült, melynek viaszkal (spannyollal persze) a törzshöz való ragasztásában most a művészeti tulajdonossal egyetemben Sáránd első szobrászai buzgólkodnak.

Ha nem siettette a fűzlák történetét, akkor még sokat lehetne regelni udvara személyzetéről, főképp a két kimagasló egyházfőről, Nótás Károly kántor uramról s az antialkoholizmus antik ellenségéről, Orbán sekrestyéről. Amaz nem holmi cicogó provanicei trubadur, hanem még a régi jó dalmok-nemzedékből való, kinek a sziklákat is megindító hanghához képest az oroszlan legmagasabb araja is, mint nagy távolban a malom zugása... E torok kenésére természetesen kicsinek bizonyult a cinkotai itál is, azért a halas sárándiak a kántor kizárólagos használatára egy vedret rendszeresítettek. Orbán sekrestyének vastagon metszett orra valószínű csoda: látható azon a fölkelő hajnal s a lenyugvó alkonyt a bíbor színek mindenféle árnyalatával és pompájával egyetemben. Különbön „csinos” fickó, csak két hibája van: hol a fejé nem engedelmeskedik a lábainak, hol a lábai a fejének.

De térjünk a fűzlákra. Egy verőfenyes ősi délelőtt Nándor pap ott sétált a kertjében a fák és a kalapja alatt, mely gondolatokba s egy asztélikus papucsbarba merült. Kertjének keleti szegélyét egy patak határolta úgy, hogy a patak még egészen az ő kertjéhez tartozott, de a szomszédnak a patakhoz szögellő kert — részében levő s árnyékukat a Nándor pap patakjában ringató három fűzla Sárándi Mihály uramat vallotta boldog tulajdonosának. Ez a három fűz kizavarta őt gondolatából; papucsában még egyelőre benmaradt. Elnézte, milyen szépen leteti őket a reggeli szellő úgy, hogy árnyékuk inég a patakot is átépve, ott imbolygott már az ő területén. El-elhállgatta sultogásukat s boldog ábrándo-

cikkemben hamis gyöngyök, „dissonáns hangok”, izellen kifejezések, logikálanságok vannak, melyeket én egy „karcos hegyű” tollal követtem el. A cikk elkerült a figyelmemet úgy, hogy csak most tudokreflektálni rá.

Sielek kijelenteni, hogy e dolgoból hírlapi polemiaát egyáltalán nem szándékozom csinálni, de néhány sornyit kommentárt a kifogásolt „Széljegyzet”-hez és a kérdéses „Reflexiók”-hoz fűzni ohajlok, már annyival is inkább, mert ez a kérdés alkalmas témául szolgálhat egy újabb „Széljegyzet”-hez.

Kijelentem tehát, hogy a kifogásolt Széljegyzet úgy van jól megírva, ahogy megírtam. Egy szó, egy betű, egy írásjel rectifálni valót nem találok benne és ma is aláírom minden sorát. Tententia nem volt benne, más véleményét, meggyőződését megingatni, a magam nézeteinek propagandát csinálni nem akartam, egyszerűen csak leírtam azt a lelkiállapotot, melyet belőlem egy megdöbbentően tragikus esemény, egy helyi sorsra érdenes ember gyászos elpusztulása — kiváltott. Ezt megírtam. Jól írtam-e meg, vagy rosszul? Hogy jól írtam meg, azt sokan mondták, — azt bizonyítja az, hogy e lap szerkesztősége nyomdáfestekre éretnék találta és leközölte. Hogy rosszul írtam meg, ezt állítja tisztelendő Vákár Lajos ur. Kinek van igazga? Mindkét félnek. Relative és subjektive Vákár urnak is, nekem is. Mert szent meggyőződésem, hogy minden ugynevezett igazság, — leszámítva a matematika kézzelfogható alapigazságait — csak relative igazság. Abszolút igazság nincs, ami egyik embernek igaz, a másiknak nem. En nem akarom a magam subjektiv és relativ igazságáról meggyőzni Vákár urat, meggyőzetlen azonban hagyom magamat) — de cs a k é r v e k k e l é s nem ketenes, — s bár elismerem, hogy lendületes, de sok helyen bombasztba fülő frázisokkal. Hogy tehát mi az igazgyöngy és mi a hamis, erre egy nagy kérdőjel a felelet. Ennyit azoknak, akiket esetleg érdekel a dolog.

Most pedig tisztelendő Vákár József uram, száljak az Urhoz! Nézzé kerem, Önnek ez olfo kötelessége, — ha népies volnék, azt mondanám: kutyakötelessége — szeretni lebebarátait. Hát szeressen engem is, és ne vegye el az én csillogó hamis „gyöngyeimet” s ne törje össze azokat. Látni kérem, én egy szegény ember vagyok, akinek nincs más vagyonja, mint a prolongációs váltói és azok a nemzetiszind mosolyok, melyeket a Szerkesztő bácsi honoráriumképen kiutalványoz, meg aztán ezek a csillogó kis hamis gyöngyök. Hát volna Önnek szíve ezeket is elvetni fölem? Hígyjon jászáni, ne legyen olyan rossz, látja, nem lehet mindenkinek igaz gyöngyfűzére. Hígyjon meg engem az én dissonáns hangjaimmal, az én izellen kifejezésemmel, az én boldog logikálanságommal, hadd jászam tovább. Hiszen Önnek az mindig, ne akarjon engem jobb utra téríteni, hígyjon elkárholni, s mondja utánam: „apage Satanas”, este leg azt, hogy: „laza ferdielen!” Látja, amilyen viriol ember vagyok én, hát Önnek az údvösség honában is csak bosszuságot okoznék, jászának a hamis gyöngyeimmel és dissonáns hangokat vegyitnék a mennyei karok énekébe. Engedjen át kérem engem az ellenkező pórusra! Tudja kérem, én fázókony ember vagyok és nekem jobban conveniál a másik jól fűtött helyiség. — S ott bizonyára akadok majd néhány magamajlaja felvetemédt hírlapirocskára, a könyvtárból pedig nem fog hiányozni a házigazda bibliája, en majd ott is csak előlított valahogy azt a néhány százmillió éveskét. Tessék engem elengedni Tisztelendő bácsi, jászáni akarok...

Még csak néhány szót! Kérem szépen, én bizonyisten nem írtam memóriát, ahog én igen fiatal vagyok, de majd ha hosszszakalás öreg bácsi leszek, — talán azt is fogok írni. Szives telvilágosításképpen közlöm, hogy azt, amit memoáriának tetszelt nézni, — ha egyáltalán szükség van a definitóra, — hát arra mifélekén úgy hívják, hogy: nekrológ.

zásában magának képzelve a fűzetet, ekként gondolkodott: Ezt a két vékonyabb törzst beoltom almának; hogy fognak majd ezen lógógetmi a solna nem rothadó gyógyi almák, a másikon meg a mosolygó „Török Bálintok”; a harmadiknak vastg törzset meg kamarának fogom berendezni! Különösen ez utóbbi ötletnek tapsolt, hogy most már legalább lesz hűvös helye, hová mindenféle romlandó komediák a frissen maradás biztos reményében aggodalom nélkül elhelyezhetők lesznek; s a lángszaru Nándor pap gratulált a praktikus elméjű Nándor gazdának, mintha az egyet vilog elmélet s a kérés tenyerül praxis kezelt fogtak volna.

Mindez azonban ábrándnak bizonyult, mely kancaulat fellest egkébe nézett, mert a fűzlák csak nem voltak az óvéi. Most volt igazán szükség arra a ropant érelemlere, amelynek Nándor pap ógörög szabású feje a paltanásig megleszült büszke tartója — Homloka redőbbe futott, a szellem fűzet szőré szeméi a kétes távolba merültek s véhétet, hogy oda-bent csak a Vezuv lortogyó gomyrához fogható forrongás támadt. A szellem nyomása alatt lázba jött agysejtek, mint a fűtött szelétől izzó széndarabok, raketák módjára pattogtak, szikrázhatt, lizték, kergettek egymást. Miért? Hogy megtalálják azt az archimedési pontot, melyről nem ugyan a világot sarkáiból, hanem Sárándi Mihály uramat a fűzlák tulajdonából valamiképen kibillentsek. Végre Nándor pap a fejére ütött és lelkiállott: „Mevgan! Mi van meg? — Az a finom száll, amely a keszesen lengő fűzetet az ő kertjéhez fogja fűzni. Nem gondolnád nyájás olvasni, hogy ez a finom száll ott hajladozott, inscelkedett a Nándor pap patakjának a tükreben, a hiu fűzlák nagy örömeire, mert nem volt az egyéb, mint az ő árnyékuk. A reverendissimusz fejében, hol a logikának örök törvényei, hol az azoknak lityet lányó s

Nem vagyok antialkoholista, a jó karcos bort megiszom, de karcos hegyű tollal még nem ítam. Ugye kérem szépen, azt úgy kell érteni, hogy én a tollam hegyét jó savanyú karcos borba mártottam, azért volt olyan lanyar, olyan csipős, olyan „izellen” az iráskám?... .

Tekintve, hogy a szerkesztő ur már kezdi megvonni a szót, átadom azt — rassy-nak.

Béke velünk!

Modarassy Gyula,
a „Széljegyzetek” rovatvezetője

F z z e l . . . mondotta dr. Pártos Ottó, mikor a felesége megkérdezte, hogy „mivel tudod bizonyítani, hogy szerelemből vettél el?” s azzal pontot tett az életére, nagy pontot, olomból valót.

Egy capriciense asszony azt képzeli, hogy az ura csak a pénzért vette el, nem hisz a szónak, nem hisz a szerelmi vallomásoknak, a könyörgéseknek, hanem kiforcior egy revolverlövést az ura szívébe. Most talán már elhiszi.

Tragédia a művelt középosztály köréből. A szegény ügyvéd elvesz egy százezer koronás lányt, nyolc szobás, puha, illatos léskert épít az ő kis elkenyezettelt madárának, el akarja feledtetni vele a sejtímes álmokkal telt leánykört, adósságokba veri magát az asszonyért, de a hozomány, az nebánis virág, azt csak nézni szabad, ahog nem szabad hozzányulni. Mikor aztan fojtogat már az adósság, mikor a hozományt felhasználni, lorgalni, gyümölcsöztetni akarja ferjuram, akkor „csak a pénzemet vettél el” csatakiáltással, gyerünk a mamához, haza. Az elkenyezettelt, csacska kanári madár válni akar, a férj szívenlővi magát, hogy bebizonyítsa az ő — francia regényekkel megzavart feju — feleségének, hogy tényleg szerelemből vette el. Kész regénytema, csak meg kell írni. Cime lehet „Cherchez la femme”...

Rococo színjáték, inscenálta az Élet, előadják: Kossuth Ferenc és öze. Gróf Benyovszky Sándorné. A betegszoba ajtaja körül tolong az érdeklődők serege, bent a szobában pedig egy öszülő feju bajos asszony simogatja puha, fehér kezével egy beteg nagy ur lázas homlokát. Valahol a Tisza mentén rőzetűz mellett olvassa egy feketére égett arcu magyar a krajcáros újságoból, hogy az ő legnagyobb embere: Kossuth Ferenc haldoklik. Első felvonás.

A nagyurat a puha kacsók, a gondos ápolás és a nagy, nagy szerélet visszahozzák az életbe. A Tisza mentén kijyulnak a bronzszint arcok, „meggyógyult a Kossuth apánk fia!” Második felvonás.

Enyhe tavaszi nap. Az élet alkonyán két ősz fő összehajlik, két kez összekulcsolódik, orgonzadugás, holtimoglan, holtidőglan. A Tisza partján pedig száll a hír: Kossuth Ferenc asszonyt hozott a házhoz. —
Tabló . . . rassy.

H I R E K.

— Az első szabadliceumi előadások.

Jeleztük már ismétellen, hogy az első szabadliceumi előadások f. hó 30-án (vasárnap) d. u. 5 órátol kezdve tartódnak meg a főgimn. tornacsarnokában. Ez alkalommal is föl hívjuk azonban a közönség figyelmét a hónap megkezdődő s az egész télét évad alatt két hetenként, ugyanazon időben és helyen ismételni szándékoltt szabadelőadásokra, annál is inkább, mert más uton, se faragasz, se külön meghívók útján, nem fogja publikálni a vezetőség. Magát az első estét K a s s a y L a j o s főgimn. igaz-

a nagy egyéniségeket jellemző szubjektív logika szerint, a következő láncokvetkeztes csörgött le: Itt van egy árnyék. Ez az árnyék engemet mutat. Ha ez itt van, akkor valószínűleg én is itt vagyok. Az árnyék azé, akit mutat. Ez az árnyék engemet mutat, Ámde minden árnyéknak van objektuma, amelyről az vetítődik. Az én árnyékommak én vagyok a tárgya, tehát: én az árnyékomé vagyok. Már most ez a patak, amely átfoly a kertemem, az enyém; emelőfyoga minden, ami a patakban van, az enyém. A fűzlák árnyéka a patakban van, tehát a fűzlák árnyéka is az enyém. Minthogy pedig a fűzlák az árnyékuké, s az ő árnyékuk az enyém: a fűzlák tehát árnyékostól, mindenesetén az enyémek...

Hol a toll, amely méltóképen fesse azt a homéroszi derült, amely beragyogta Nándor pap arcát, amikor a láncokskodás ez utolsó szeme homlokának izeveten leperdült? Szélesen mosolygott s kezeit egymáshoz, izzadt homlokát, a nagy eszmék e vulkanikus műhelyét pedig piros zshkendőjéhez dörzsölte, szeretete volna határtalan jövedvében eljárni a kékvökött vagy a sárándi kettőt. De ime, mintha titkos vágya vált volna valóra, örömeinek részafelőhőll az megpillantja Mihály gazdát, amint ott állott a három fűz alatt. — Neki sem kellett egyéb; felőlli méltóságának egész pompáját s odaszólt Mihály szomszédának: „No, Mihály gazda, a fűzlák alól kistétálhat, mert azok mátló fogva az enyeimek!” Emez megdöbbenve, mint egykor az öreg Bárczi, vilharosan rihogja vissza: „Kendé bizony az árnyéka, mert olyat mondok, hogy még a”... Nándor pap ekkor megsőrgette fenti okoskodásának láncvetkezettjét. De Mihály gazda sem volt mai csirke, győzte szövel, győzte szusszal. A nézeteltérés egyre magasabb hullamokat vert, egyre pirosodtak az arcok és kedélyek s minden pillanatban lehetett vánni, hogy mindkét vitázó fél a másik meg-

lajstromot egyébként a város a szokott módon köz-tudomásra fogja hozni.

— **Iparkamaral segély.** A marosvásárhelyi kereskedelmi kamara — Fülöp Király csikszeredei ipartestületi elnök közbenjárására — 4992 számú utalványozásával av. Borbáth Andrasné részére, ki elhalt férje építész-üzletet, a legnagyobb méretek között is folytatja, ötévi segélyképpen 300 koronát utalt ki, mely összeget az ipartestületi elnök a napokban adott át hivatalosan a tent nevezettnek. Az iv. humanus és nemestent egy az iparkamara, mint a helybeli ipartestületi elnöknek nem szorul díszre, az magamagút díszre; s a szerelvi iparosok büszkének lehetnek ily korlátkénti önlükre.

— **Hazabocsátják az összes póttartalékosokat.** A közös hadügyminiszterium rendeletet bocsátott ki, amelynek fogva az 1910. és 1911. évi korosztályú póttartalékosok, akik ezidék az 1912-ik évi véderőtervény 43 §-a alapján még tényleges szolgálatot teljesítettek, e hónap 25-én a nem tényleges viszonyba helyezettek át. Ugyanez törvény rendelkezései értelmében az aktív szolgálatot teljesítő 1912. évi póttartalékosok egyidejűleg értesítendők, hogy az ő szabadságolásuk előreláthatólag ez év decemберének közepén fog megtörténni, amennyiben ezt az utjonnan szabályozott bekeletszám fenntartására való tekintet megenédi.

— **Halálózások.** Papp Adolfiné szül. Farkas Róza életének 51-ik és boldog házasságának 29-ik évében Segesváron meghalt. Az elhunytban Venczel József fogim. tanár anyósát gyászolja.

— **Ozv. Balló Gergelyné szül. György Anna** életének 85-ik, övegységének 21-ik évében Csikszentimrén meghalt. Az elhunytban Balló János csikmadarasi esperes-plebános édesanyját gyászolja.

— **A szeminarium épületének átadása.** F. hó 27-én délután vette át az építézőbizottság *Mikó Balint* v. b. t. t. elnöke alatt, *Pápai Sándor* műszaki tanácsos jelenlétében a *Wasszki* testvérek által a helyi fővelő-intézet pompás új épületét, meg pedig a legnagyobb meglepedéssel. A helyi főgimnázium ez új szármával a legmodernebb kettős nevelő intézettől támogatott olyan iskolává egészült ki, amelyre büszke lehet nemcsak Csikszereða városa, de az egész *Szekelyföld*. Messze vidékre eljár a híre, hogy a Csikszereði főgimnázium épületének ha akad is párja, de kevés széles e hazában.

— **Közművelődési könyvtár** A helyi főgim. tanári könyvtárnak *közművelődési könyvtárrá* fejlesztéséről már történt megemlékezés. Most csak azt akarjuk jelezni, hogy a tanári testület a helyi viszonyok mérlegelése után a főtanbuisághoz olyan értelmű föterjesztést tett, hogy a közönség a *könyvtárt csak kölcsönzésekkel használhatja*. A miniszteriumtól utalványozott 1000 koronára a könyvek beszerzése folyamatban van.

TÁRKASÁGOK.

Beköszöntött az új tél és szépen köszöntött be Keményre lagyott földre borult rá péntek reggelre a bársonysima, szép leher hótakaró... És olyan jól esik a szememnek. Körösök körül eltűnt minden, ami sáros, ami fekete volt... És ez a friss szőnyeg, amit valkban átácsingelő apró peljecséktől egyre gyarapodik, vastagodik, mintha örökre el akarna borítani a szennyet, a piszkot... Milyen szép is, kellemes is! Istenem a tiszta, ami fehér... A hó... a szegő, a bányka... a lilium... a jellem! És amíg minden egy ablakon keresztül nézem az alágördülő sűrű leher-szőnyeg csöppnyi piléket, szeretném elfeledni mind, ami nem fehér, ami fekete: a rutat, a csunyat, a bünt, az embert, aki nem öltözik a hó palástjába, mert a lelke fekete... Milyen jó is volna, ha beműnk is elboríthatna a hó a sötét gondolatokat... Mert olyan szép a friss hó... olyan szép ami fehér...

A füsttiszolák alkonya. A belügyminiszter rendeletet adott ki, a mellyel megszünteti a füsttiszolák intézményét, mivel e derék gárda együttevő több ezredet alkothatna s ennyi derék infanteristát nem nélkülözheti az armádia. Így tehát sok legénynek bele kell törödni a gyöngyelet keservebb sorába, mert a tiszturak otthonában való kényelmes rostokolásnak vége szakad.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

A Csikvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmánya, úgyis mint vármegyei mezőgazdasági bizottság 1913. évi november hó 26-án Eilthes Zsigmond e. alelnök vezetés alatt állást tartott. Tárgysorozat előtt Balogh Ferenc ig. választmányi tagnak azon bejelentése, hogy a csobofalvi tagóság megengedhetősége tárgyában a helyszínlére kiküldött miniszteri szakbizottság eljárásában a Gazdasági egyesület képviselte s ily minőségben a jegyzőkönyvet aláírta, tudomásul vétetett. Földmívelésügyi m. kir. miniszter urnak a csikólegelők tárgyában, valamint a

csikhorzsovai és csobofalvi tagosítások megengedése tárgyában a bizosítékul leteendő 500 kor. elengedése iránt kelt felterjesztésre adott leirata tudomásul szolgált. Székelyföldi kirendeltséghez az állatdijazásokra, az apállatok kifogástalan tartására és a gondozók jutalmazására oly irányú javaslat tétellett, hogy az eddigi felletelek követése mellett az állatdijazásokra évenként 10 helyen 400—400 kor. ez idő szerint elégséges s a tavaszi tenyészállat kiállítások és vásárok alkalmával a községi és közbirtokossági tenyészállatok gondozóinak jutalmazására pedig évenként 200 kor. fizessék ki s ez összeg a tenyészállatok gondozottsága mérvéhez és érdeméhez képest a kiállítás bírálo bizottsága által a kir. gazdasági felügyelő közreműködésével 5—30 koronás összegekben osztassék ki. Együttal elhatározatott, hogy az állatdijazásokra az állategészségügyi felügyeletet gyakorló állatorvosoknak hivatalból való kirendelése s a díjaknak hordozása iránt földm. miniszter ur felirattal megkerestessék. A Magyar Gazdaszövetségnek a vámvédelem és állategészségügyi oltalom sértellen fenntartása tárgyában hozott határozatához igazgatóválasztmány hozzájárult s megbizta elnökséget, hogy annak értelmében m. kir. föld. miniszter urhoz járuljon felirattal. A Temesváron 1914. június 17-én tartandó gazdaságnagygyűlés érdekében szükségesnek látszó intézkedések megtételével iroda megbízottat. A Gazdasági egyesületek orsz. szövetségének jövő december elején tartandó nagygyűlésén való részvételre az egyesület képviselésére Mikó Balint, Gyalokay Sándor, Ince Domokos, Kiss Ernő és Péterfy Tamás lelkereettek. A folyó év tavaszán kiosztandó lakarmánymagvak kiosztásáról szóló jelentés kapcsán elhatározatott, hogy a jövő év tavaszán kiosztandó lakarmány és egyéb magvak a marosvásárhelyi kirendeltség útján kerülmezessenek.

A fűsközelézők és zöldségtermelők jutalmazására hirdetett pályázat folytán a fűskola kezelőnk Blénessy Károly tanítónak (Csikszentdomokos) 100 kor. Adám József tanítónak (Ditró) 80 kor. Texe János kántorantónak (Tusnád) 50 kor. György Lázár tanítónak (Csomortán) 50 kor. Kristó Domokos tanítónak (Csikszentmihály) 40 kor. Ilyés Andras tanítónak (Csatószeg) 40 kor. — a zöldségtermelőknél: Fazakas Ignácának (Csatószeg) 80 kor. Blénessy Dazbek Katalinnak Csikszentdomokos 60 kor. Márton Imrénének (Csikszentgyörgy) 40 kor. Demes Eleknek (Csikszentimrén) 30 kor. és Sarósy Gergelynek (Madfalva) 30 kor. jutalomdíj s egyenkint egy egy díszoklevél ítélettel oda s egyben elhatározatott, hogy a díjak odaítélése alkalmával működő bizottságokba egy a kir. gazdas. felügyelő, mint a földm. iskola igazgatója is jövőre meghívandó. Vármegyei fűskola felügyelőnek a községi fűskolák 1913. évi állapotára, valamint a zöldségtermelés és méltanyesztésre vonatkozó jelentése a vármegyei törvényhatósági bizottsághoz tudomásvétel vegett áttetteti határozatott. Ennek kapcsán a gyakorlati zöldségtermelés oktatásának meg fokozottabb bevezetése érdekében köz igazgatási bizottság megkerestemi határozatott az iránt, intézkedjen a kir. tanfelügyelőség útján az iskolai kertészkedés hatályos támogatása iránt oly irányban, hogy a tanítók és tanítónők ezen tevékenységben minél nagyobb buzgalma lejtssenek ki. A kolozsvári kiállítás megtekintésére rendezett tanulmányi kirándulásra vonatkozólag titkár jelentette, hogy a szekelyföldi kirendeltség a kirándulás céljára 800 koronát bocsátott az egyesület rendelkezésére, mely összeghez az erd. gazdas. egylettől kapott vasúti kedvezményes jegyek felhasználásával 34 kiránduló kieszgáda utiköltsége ledezettelt s a kirándulók egy részének a kolozsvári kir. gazdas. akadémia igazgatósága az intézet konviktusában ingyen szállást adott. A fentebbiek kapcsán indítvány tétellett az iránt, hogy 1914. év folytán rendeztesék tanulmányi kirándulás az erd. rom. kath. státusz radnóthi uradalmának megtekintésére s az ennek rendezésére a szekelyföldi kirendeltségtől kérendő segély engedélyezése esetén a a részvételre 30—30 egyesületi tag felhívassék.

A folyó évi őszi állatdijazásokról szóló jelentés kapcsán kir. gazdasági felügyelő örömmel jegyzi meg, hogy a szarvasmarha tenyészés a vármegyében örövendetes fejlődésnek indult. A kaszomjavai díjazáson abszolút értékű szarvasmarhák mutatottak be, a karcfalvi díjazáson pedig Boros János csikszentdomokosi kieszgáda olyan csoportot állított ki, melynek díjazására a szokásos előírnyozott díjak nem lehetnek megfellelők. Gondoskodni kellene, hogy az ilyen bemutatások tetemesen nagyobb díjakban legyenek részesíthetők, mire elhatározatott, hogy a díjazásokon bemutatandó abszolút értékű állatok és ilyen csoportok külön díjaztassanak s ezen díjak ledezésére a vármegyei magánjavak igazgatótanácsa felkeressék. Titkár bejelentette, hogy az idei közgyűlés határozata értelmében az egyesület volt érdemes elnökének néhai Bucez Antalnak arcképet Márton Ferenc festőművész-szel megfestette 600 korona árban. Intézkedés helyeslő tudomásul vétetvén, a két árban 600 korona kiutal-

tatott s a jövő évi közgyűlésen való elnöklésre Mikó Balint tisztel. elnököt, az emlékbeszéd tartására pedig T. Nagy Imrét igazgatóválasztmány felkérté. A szekelyföldi kirendeltség közbejöttével az egyesületi tagok közös használatára rendezett tárcás borona leltárba vétetni rendeltetett s a magánjavak igazgatótanács megkerestemi határozatott az egyesületi gépek elhelyezésére építendő gepszin részére telek adományozása iránt. Egyesületi évdíjas tagokul Szpos Gáspár Csikszereði, Imre János Csiklapca, Füstös Sándor Csikszentgyörgy, Demes Ignác Csikmindszent, Sántha János Zsögöd és Csiszér Péter Várdolfalva felvételtek s nevök a tagok anyakönyvébe iktattani rendeltetett. A gyűlésen Mikó Balint, Pál Gábor, Balogh Ferenc, dr. Csiky József, Kiss Ernő, Vitályos György, Kovács János, Sántha Simon, Tompos János, Bara János, T. Nagy Imre titkár és Adorján Imre voltak jelen.

1913. B. 1276—2.

Ö Felsege a Király nevében!

A csikszereði kir. járásbírósg, mint büntető bírósg Nagy Sándor jegyzőkönyvezető részvételével mellett Thiry János magánvádoló által Zakarias Jenő Péterre ellen becsületsértés vétsége miatt emelt vád felett Dr. Fejer István ügyvéd véda jelenlétében a Csikszereðuban 1913. évi nov. hó 20-ik napján nyilvánosan megtartott tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után hozta a következő

ÍTELELET.

A kir. járásbírósg Zakarias Jenő Péterre vadlottat, aki szepvizi kereskedő, azon ténye miatt, hogy Szepviz községben 1913. november 2-án a nyílt utcán Thiry János járási számvonót három ízben arcul ütötte, — bünessnek mondja ki a btkv. 261. §-ban meghatározott becsületsértés vétségében s ezért ugyanazon §-s alapján az 1892. évi XXVII. t. c. 3. §-ában írt celokra fordítandó, a kir. járásbírósgához az ítélet jogörére emelkedésétől számított 15 nap alatt, végrehajtás terhe mellett befizetendő s behajthatatlanság esetén a btkv. 53 §-a alapján 3 (három) napi főtöbbszörítéssel helyettesítendő 30 (harmány) korona pénzbüntetésre ítéli.

A Bp. 480 §-a alapján kötelezi, hogy magánvadás 30 koronát az ítélet jogörőre emelkedésétől számított 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizessen meg.

A Bp. 480 §-a alapján kötelezi továbbá, hogy az eddig felmerült és az ezután felmerülendő büntető költségeket az államkincstárnak az 1890. évi XLIII. t. c. 9. §-ában írt végrehajtás terhe mellett fizesse meg.

Kötelezi vadlottat végül a Btkv. 277. §-a alapján, hogy az ítéletet egész terjedelmében a helyben megjelenő „Csiki Hirlap”-ban saját költségen tgye közzé.

Dr. Pál Gábor ügyvéd munkadíjat és költséget 30 koronában, dr. Fejer István ügyvédét 15 koronában állapítja meg a Bp. 480 §-a alapján saját felteik szemben.

INDOKOK:

Vadlott Zakarias Jenő Péterre helyett a tárgyaláson megjelent képviselője Dr. Fejer István vedeneze nevében beismerte, hogy a panasz tárgyava tott időben főmagánvádoló Thiry János járási számvonót abbeli felindulásában, hogy novere után több ízben nyelvet ütögette ki és utána füttyölt és énekel, — háromszor arcul ütötte.

Vadlottnak ezen esekeménye a btkv. 261. §-ában meghatározott becsületsértés vétségének a tényálladékat megállapítja, mert is őt abban bünessnek kellett kimondani és bünessége aranyában álló büntetéssel sújtani kellett.

A büntetés kiszabásánál súlyosító körülmény hiányában enyhítő körülményt vadlott beismerése.

Az ítélet egyéb intézkedéseit a felhívott törvényszakaszok rendelkezései indokolják.

A kir. járásbírósg.

Csikszereða, 1913. évi november hó 20. napján.

Maraszluki Róbert s. k.,

kir. járásbíró.

Szám. 1790—913.

Pályázati hirdetmény.

A csikvármegyei közközháznál megüresedett felügyelői állásra pályázatot hirdettek. Minél magasabb értelmű szmvonal és iskolaiztatás után nyert alapképzés mellett előnybe részesül az a pályázó, aki már hasonló minőségben korhaznál, mas nyilvános intézménel, vagy pénztársulatnál szolgált, aki a kertészeten, faopalsásban s gazdasági ügyekben már jartassággal bír.

Javadalmazás: 1000 korona évi fizetés, 1-ső szlalyú élelmezés, egy lutorozott szobából álló természetbeni lakás, fűtés és világítás.

A felügyelői állás ezidőszerint nyugalom-dij jogosultsággal összekötve nincs.

A pályázati kérések megfelelő okmányokkal felszerelve Csikvármegye alispánjához címezve a kórház igazgatóságához 1913. évi december hó 10-ik napjának déli 12 órájáig nyújtandók be.

A később érkező kérések nem fognak figyelembe vételni.

A kinevezett felügyelő egy évi fizetése felének megfelelő összeget biztosíték gyanánt készpénzben, vagy azzal egyenértékű értékpabekebelezettni vagy annak kétszeresét ingatlanra írban letenni, köteles.

Csikszereda, 1913. évi november hó.

Veress Sándor dr. s. k.,
igazgató-főorvos.

Sz. 10616—913. ai.

Pályázati hirdetmény.

Gyergyószentmiklós r. t. városnál a folyó év végén megejtendő általános tisztújításkor választás útján betöltendő alábbi tisztviselői állásokra ugymint:

- | | |
|-----------------------------|-----------------------|
| 1. Polgármester. | 2. Jogi tanácsnok. |
| 3. Közigazgatási tanácsnok. | 4. Városi főmérnök. |
| 5. Városi tisztí ügyész | 6. Városi bíró. |
| 7. Városi számvévo | 8. Városi pénztáros. |
| 9. Városi ellenőr | 10. Városi adótitst. |
| 11. Városgazda. | 12. Segéd-ny.-tartó. |
| 13. Rendőrtiszt. | 14. Közig. végr.hajtó |
| 15. Városi adóvéghajtó. | 16. Két határfelügy. |

Állásokra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy eziránti és törvényesen előirt kellekkel felszerelt pályázati kérésüket **hosszabb folyó évi december hó 15 napjának d. e. 12 óráig** annyiival is inkább adják be, mert a később beadottakat figyelembe nem veszem.

Tájékozással megjegyzem, hogy az 1., 12., 14., 16. sorszámmal alatti állások 6 évi időtartamra; a 13. sorszámmal alatti pedig élethosszigan tartatik be.

Az itt jelzett tisztviselők fizetését, illetve javadalmazását és minősítését az 1912. évi LVIII. t.-c. D. melléklete, valamint az annak alap-

ján szerkesztett és jóváhagyott szervezési szabályrendelet határozza meg.

Csikszereda, 1913. november hó 25-én.

Fejér Sándor,
alispán.

Szám. 1220—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhirre teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1834/1. számú végzése folytán Dr. Pál Gábor ügyvéd által képviselt Incze István végrehajtó részére 285 kor. követelés a jár. erejéig elrendelt kiadgatási végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2605 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1834/1. számú végzésevel a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felfügglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kiadgatási jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő lakásán Csikföld-nen leendő megtartása határidőül 1913 évi december hó 23.napján délután 2 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: marha, ló és juh szena, stb. a legfőbbet igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsaronalul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az előverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kiadgatási-hoz jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttmel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el no mulasszák, mert különben csak a vételár fölsőlegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereda, 1913. évi november 24. napján
Molnár Sándor
kir. bír. végrehajtó.

1235—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhirre teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1532/1. sz. végzése folytán Dr. Pál Gábor ügyvéd által képviselt Agrár Takarékpénztár végrehajtó részére 1100 korona követelés a jár. erejéig elrendelt kiadgatási végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 937 koronára 50 fillérre becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1532/1. számú végzésevel a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felfügglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kiadgatási jogot nyertek volna, a végrehajtást szenvedő lakásán Csikmadófalván leendő megtartása határidőül 1913. évi december hó 24-ik napjának d. u. 4 órája kitűzetik, a mikor a bíróság

lefoglalt ingók és pedig, szalma, szekér, deszka a legfőbbet igérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsaronalul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az előverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kiadgatási-hoz jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttmel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el no mulasszák, mert különben csak a vételár fölsőlegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereda, 1913. évi november hó 24 napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Sz. 1239—1913

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezenel közhirre teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1615. sz. végzése folytán Dr. Csodó Andrással ügyvéd által képviselt Gergely Lőrinc végrehajtó részére 200 korona követelés a jár. erejéig elrendelt kiadgatási végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 700 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1615 számú végzésevel a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felfügglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kiadgatási jogot nyertek volna, a végrehajtást szenvedő lakásán Csikaplocán leendő megtartására határidőül 1913. évi december hó 15. napján délután 1 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig gabona és lovak a legfőbbet igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsaronalul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az előverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kiadgatási-hoz jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttmel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni elno mulasszák, mert különben csak a vételár fölsőlegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereda, 1913. november 24-ik napján.
Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Zsögöd és Csikszereda között egy félholdas telek eladó. Bővebbet Dr. Demény József Csikzsögöd

Eladó.

Kiadó Cs.-zsögödon a Nagy Bálint-féle belsőség kettős kerttel, köcsür-istálló és gazdasági épületekkel. Értekezhetni e lap kiadóhivatalában.

A magyar hangszeripar uttörője.

A „modern” jelzőre ma csak azok az iparosok tarthatnak jogosan igényt, akik a technika minden vívmányát szolgálatukba állítják ipari termékeik előállításához, de ezenkívül szakavatott hozzáértéssel gondoskodnak ipari termékek kereskedelmi elhelyezéséről. Csak arról az iparosról, akiben az ipari képzettség kívül a kereskedői tudás és szellem is megvan, állíthatjuk, hogy modern iparos.

A modern iparosok egy valószínű iskolalapítóját mutatjuk be Wágner A. Károly személyében.

Nemcsak elsőrendű, kiváló iparos, de kitűnő, rátermett kereskedő is. Iparos a szónak legnépszerűbb értelmében, mert alapos ismerője a szakmájának, a legfőbb hangszerrel kezelési és játsza; evéken keresztül karmester volt és számos saját találmányu hangszere van. Sikeresnek titka főleg abban rejlik, hogy amily nagykaliberű iparos, épp oly zseniális kereskedő is egyben, mert érti a módját, miként kell a hangszerke szívenyeket egyesben, a modern reklám megannyi eleven, ötletes és szipkerküző eszközeivel forgalomba hozni; de ez sohase történik nála az izlés rovására. És nagy zsenialitása mellett az is bizonyít, hogy még a legáltalánosabb, legkevésbé felkapott és ősmert hangszercikkeket is képes népszerűtlené tenni és a nagy közönség által megkedveltetni. Késégekivül megalapítható az a tény, hogy mintegy tízezer fennállása alatt közönségünkben hatalmas méretekben fejlődött a zene és hangszerek iránti szeretet, ami szintén Wágner A. Károlynak érdeméül tudható be, mert behívezhető immár, hogy ez a mindig szorgalmas, tevékeny iparos és kereskedő, ezerszáma hűlőit meg olyan egyéneket a zene iránt, akik eddig nem bírtak érzelékel és logikonsággal iránta.

Jóslás erőszakkal kell tehát regisztrálnunk a hirt. midőn ez a vértinkheli egyent kereskedői képességeit, tudásáért, lankatlan munkásságáért, hangszereinek

kiválóságáért érte el a külföld fejlett, magas igényének elismerése.

A tavalyi londoni, párisi, milánói és genuai nemzetközi kiállításokat diadalmasan járta be Wágner A. Károly. „Hangszer-kirov”-cég tulajdonosa s mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki a magyar hangszeripar és kereskedelem részére; ellozván egyuttal mindenholan az ő méltán megillető aranyéremet, érdemkeresztet és díszlevelet. Tehát nemcsak az ország megannyi részében lett népszerű, kedvelt Wágner A. Károly, nemcsak a vidékre szállt a nap-nap után tömegesen és egyre fokozottabb méretekben a hangszerkelet, erős exportja van külföldre is az ő cikkeinek, immár ősmérik és méltanyolják az ország határain kívül is. Ezzel eddig egy hangszeriparos és kereskedő se díszkedhetett s ezért büszkeséggel töltheti a magyar iparos és kereskedői kart az tudat, hogy Wágner A. Károly, hozzájuk tartozó, tudásban gazdag, szakmázeretben lelkes magyar hangszerkelet elhozta a külföld legszebb elismerését, mely a magyar hangszeripart és kereskedelmet személye révén méltán megilleti. Wágner A. Károly mindig szoretettel gondol az ő örösi számu, nagy közönségére, havonta kibocsát egy terjedelmes hangszerkeletkelet, mely hi mutatója, tanácsadója a vásárló közönségnek. Ha átlapozgatjuk ezeket a hangszerkeletkeletkelet, azonnal tisztában leszünk azzal, hogy egy minden tekintetben eredeti gondolkodásu, nagy szaktudásu és valóban rátermett iparos-kereskedővel állunk szemközt.

E hangszerkeletkelet oly segédkeletkelet a hangszeripar és kereskedelem terén, mint a Baedeker nagyobh utazásunkind. Hangszerkeletkeletkelet és nagy képes fájregyeletkelet bárkinek készséggel megküldi Wágner a „Hangszerkeletkelet” cég Budapest, VIII. kor. József-körút 15 sz.

Személyes látogatások esetén jól vigyázzanak a pontos címre és a házszámra.



WÁGNER A. KÁROLY

Csak rövid ideig!

Megérkezett a világhírű Cabalista Gondolatolvasó Jósno

Ki fogad lakásán: Csikszereda, Márkus István utca, Trohán-ház, Izraelita templom mellett, reggel 8 órától este 9 óráig.

Csak rövid ideig!

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy 1914. év február hó 1-én fényképészeti műtermemet Brassóba helyeztem át, mértis az eddigi fénykép árakat 20 százalékkal leszállítottam. Itt létem hátralevő ideje alatt is azon fogok fáradozni, hogy a nagyérdemű közönség teljesését és bizalmát mindenkorra kiérdemeljem. Szives párdogást kér: Barbara János fényképész Csikszereda.

A jelenkor legújabb kályhája!

VERSENY NÉLKÜL.

Perpetuum egyetlen hazai ormszűzűlé
pórszűzűlé fűtési fájton egy kályha

Legtakarékosabb fűtés.

Legtakarékosabb fűtés! Teljesen szagtalan! Ejjel nappal egyenletes kellemes meleg! Pontos szabályozható hőmérséklet! Nincs korom! Nincs szék! Nincs por! Nincs közelség! Ezenként csak egyszer kell befűteni!



Hirsch és Frank,

Budapest—Sálgótarjani gépgyár és vasöntő r.-társaság, Budapest, VI. kerület Aréna-ut 128

Mindenki muzsikálhat!



WAGNER „Hangszer-Király“

különleges elsőrangú hangszereivel Budapest József körút 15. sz. TELEFON : József 71.

Varázsheddi, felszereléssel 6 korona.
Csodaréztrombita, erős rézből 6 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. Harmonika, tánc részére 10 korona. Óriási beszélőgép, kottákkal 40 korona. Javítási szakműhelyek!
A milánói, parisi és londoni kiállításon aranyérem s érdemkeresztet kiüntette. Pény-kepes arjegyék ingyen!

Óvás! Ügyeljünk a „Wagner“ nevre és a 15-ös házszámra. 839—III.

PARFUMERIE „HEZ“ ILLATSZERTÁR

Háztartási, kozmetikai, kötszerészeti cikkeket nagyraktára, nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonci-u. 13

Reklámunk óriási eredménye újabb reklámakéjára ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk.

Ujabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.)

- 1 drb. üvegűtőgél francia arc- és kézfinomító
- 1 drb. francia szappan (bármely illatban)
- 1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
- 1 üveg francia brillantolaj (bármely illatban)
- 1 könyv (60 lap) angol powderpapír
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
- 1 csomag amerikai Shampooing hajmosópor
- 1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz
- 10 drb. szekrény-, ruhaillatosító (francia Sachet-lap)

Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöketnek utávitelt mellett. Négy koronán aluli megrendeléseknél portómentes árképzéssel, céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehető helyeken is), így a portó 50 fill. utáviteléssel szállítással 84 fill. Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

Mama legjobb és legolcsóbb sörök csak a Sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és iroda:

Gál Ferenc

gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

Még a múlt iskolai év elején jelen meg Csíkszeredában térképével, leírásával ellátott tökéletes s kifogástalan

Csíkvármegyei

IRKÁ

Ára: 2 fillér drb.

nagy vételnél olcsóbb. Kapható a kiadott lapjainak adósnál Csíkszeredán.

Szoboda Miklós

könyvkereskedésében.

Tűzifavágás.

Értesítem Csíkvármegyei igaz tisztelt közönségét hogy

BENZIN-MOTOR

fűrészgéppel bármily kevés mennyiségű tűzifát is — egy helyben, mint vidék — felvágok. Gépet házhoz szállítottam és kívánatra a felfűrészelt fát felaprítottam és elraktartam.

Zöldy Lajos,

Telefonsz: 23. Csíkszereda.

Szemere László madártani állomása

CSIKSZÖGÖD.



Elvállalja madarak kitémését a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent: A madártan kézikönyve

131 oldalon 18 ábrával. Ár: 2-40 K.

Mesterséges lészekodvakra megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtelepítése révén parkokban, kertekben a rovarkárókat megelőzésére célszerű kihelyezni.

Butor

olcsó bevásárlási forrása Csíkszeredán Rakóczi-utca (Hajnod József vendéglős) helyiségében, hol csakis

Elsőrendű készítményű

butorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép oly kedvező árban és feltételek mellett mint a fővárosban. Raktáron tart teljes szoba berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

Tyukszem,

használat után. Üvege 1 korona, postadíjjal 1, 40 K. Három üveg bérmentve 3 K.

Excelsior

hűtőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónaljzúzást. 1 doboz 1 K, postadíjjal 1-40 K. 3 doboz bérmentve 3 korona.

Takarmánymész

hizlalásra legalkalmasabb (40% foszfor-savat tartalmaz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kilo hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonnal barozsi borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál 4%, kilo ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utávitellel bérmentve. Utávitellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett küldi:

Dr. Flesch E. „Korona“-gyógyszertára Győr. 99.

Mátrai Ignác

órák, ékszerész- és gramofon-üzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dusan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga-Zenit-, arany-, ezüst- és Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakövi ékszerekben.

A legújabb és legtökéletesebb, tisztá

Gramofonok- és lemezekből

szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerész cikkek nagy választékban.

Olcsó árak! —: Pontos kiszolgálás!

Értesítés

az ingyen bevásárlási napról.

Tisztelettel értesítjük tisztelt vevőinket, hogy az elmúlt hónapban az ingyen bevásárlási nap

7-én volt,

miért is ama összes vevőinknek, kiknek vásárlása október hó 7-én történt, a fizetett összegét minden levonás nélkül postán visszaküldtük.

1913. november hó 1.

„HEZ“ Illatszerárúháza, B.-pest, VIII. Köfárugó-u. 7.

POHARAS

Legjobb sör

a „Pilseni Ósforrás“

Egyedüli elárúsító hely:

Csíkvármegyei területén

CSIKSZEREDABAN

SÖR

özvegy Nagy Istvánné Zöldia-vendéglője

hol mindennap frissen csapolva poharankint kapható.

Értesítés!

Tudomására hozom a n. é. helybeli és vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű

Cserépkályhák ből

Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktűzhelyek felállítását, átalakítását és takarítását, továbbá fűrdőkádák és burkolatok kirakását fajene porcellánból és minden szakmába vágó dolgokat pontosan és lelkiismeretes eszközök. Vidékre is kelendő felvilágosítást nyújtok. Ertekezni lehet MICHINA REZSO és VEJE négnél Csíkszeredában.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

Kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárúházakban és illatszerárúházakban.



Ne tessék elfogadni Kölnivíz szappant

ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánozott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. — Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánozott kölnivizet, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselője

Holczer Emil Zoltán, Budapest VII. ker., Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.